



锻造高质量发展“新引擎”

——兰州市深入实施强省会行动纪实



新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

在新时代的征程上,省会城市要成为推动全省经济社会高质量发展的“排头兵”。今年,是兰州市深入实施强省会行动的关键之年。全市各级各部门坚持系统推进,以产业强实力、以生态靓底色、以民生暖人心,全面绘就省会城市高质量发展的多元图景。

创新激活经济“一池春水”

产业兴,则城市兴;产业旺,则后劲足。

要赢得区域竞争“主动权”,必须下好产业布局“先手棋”。今年以来,兰州市牢固树立产业思维,紧紧围绕“3+2”现代产业体系构建,因地制宜发展新质生产力,为强省会建设注入强劲动力。

今年以来,兰州市着力推动传统产业提质增效。聚焦石油化工、有色冶金、装备制造、生物医药、数据信息和新材料等六大主导产业,着力构建“6+X”先进制造业产业集群,大力推进传统产业“改旧育新”,全力“培优塑新”新兴产业,推动产业结构向“高端化、智能化、绿色化”转型。

中小企业在全域产业布局中扮演着“补链强链”的关键角色。对此,兰州市通过构建优质中小企业全链条、政策赋能、专题培训、“一对一”申报指导等举措,持续推动中小企业专业化、精细化、特色化方向发展,激发企业创新发展的内生动力。

传统行业提级转型夯实了产业根基,创新水平赋予了产业竞争力。

为加快打造国家重要的区域性科创高地,兰州市聚焦特色产业,以建设“黄河百里科创大走廊”为牵引,实施了科创平台矩阵构建、关键核心技术攻坚等“六大行动”和科技成果转化“百千万”行动,强

化创新主体培育。今年前8个月,全市累计完成技术合同成交额58.52亿元;申报高新技术企业414家、省级科技创新型企业357家,新增专精特新中小企业135家、“独角兽”企业9家。

创新“活水”澎湃,浇灌产业“沃土”,结出发展“硕果”:

兰州泰基离子技术有限公司作为目前国内唯一拥有医用重离子治疗系统设计、生产、调试、运维资质和能力的企业,各项技术推动了全省乃至全国的高端医疗装备产业化发展;

日前,中国石油中西部物流集散基地在兰州签约启用,全面激活“枢纽+产业”发展潜能,为西部炼化业务的大发展大繁荣打造一个坚实有力的战略支点;

今年以来,兰州市推进智汇科技创新园等20个科技创新平台建设,崖州湾国家实验室西北创新基地、中国五矿集团国家稀有金属区域研发中心落户兰州……

头部企业能“顶天立地”,创新企业如“雨后春笋”,产业集群发展为全市经济增长注入动能。今年上半年,兰州市规上工业增加值同比增长8.7%,增速较一季度提升5个百分点,地区生产总值增长5.6%。

绿色赋能发展“生态底色”

秋意渐浓,黄河水越来越清;兰州南北两山在夏季充沛雨水的浇灌下,绿意依旧浓郁;黄河风情线上漫步的游人,时而驻足欣赏,时而举起相机定格眼前的景色……

作为黄河唯一穿城而过的省会城市,兰州不仅是黄河流域生态保护和高质量发展的重要承载地,亦肩负着“让黄河成为造福人民的幸福河”的使命担当。

在强省会行动中,兰州多措并举推进生态文明建设:

——持续深入打好污染防治攻坚战。今年以来,兰州深入开展大气污染防治“巩固提升年”行动,常态化规范化开展河湖“清四乱”行动。截至8月底,黄河干支流各考核断面水质持续100%达标;空

气优良天数200天,同比增加14天,环境空气质量综合指数4.1,同比改善7.9%,“兰州蓝”成色不断巩固提升。

——全方位加强节水治水兴水。通过细化“四水四定”举措,兰州统筹推进水生态、水环境、水污染治理,全域谋划美丽河湖保护与建设项目,加快兰州水网规划建设,筑牢生命、生活、生产、生态水利“四张网”。同时,健全完善水灾害防御工作体系,深入开展农业节水增效、工业节水减排、城乡节水降损行动,不断提高水资源节约集约利用水平。

——高质量抓好生态保护治理。系统推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚决打好“三北”工程黄河“几字弯”兰州攻坚战,深入实施森林质量优化提升工程,合力推进“省门第一道”和“中通道”绿廊等建设,加快打造“十大森林公园”。今年前8个月,全市“三北”工程攻坚战完成40.7万亩,新增城市绿地60.2公顷,建成开放口袋公园10座,“金城绿”底色更浓、色彩更亮。

——积极稳妥推进碳达峰碳中和。创新实践生态产品价值实现机制,健全完善资源环境要素市场化配置体系,促进排污权、用能权、用水权、碳排放权等市场化交易,社会发展战略“含绿量”和生态“含金量”持续提升。

城市更新书写“民生答卷”

强省会行动的最终落脚点,是让群众共享社会发展成果。

为了让群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好,兰州市坚持以“先体检、后更新,无体检、不更新”为原则,全方位开展城市更新,从住房、小区(社区)、街区、城区(城市)等4个维度开展城市自体检,形成“体检报告”,为城市更新工作提供支撑。

在做好前期“城市体检”的基础上,兰州市以制度建设为根基,构建科学高效的城市更新行动工作体系,推进城市更新工作规范化制度化法治化。重点谋划项目,全力争取各类资金支持,实施城镇老旧小区改造,稳步推进新城中村改造,有序开

在做好前期“城市体检”的基础上,兰州市以制度建设为根基,构建科学高效的城市更新行动工作体系,推进城市更新工作规范化制度化法治化。重点谋划项目,全力争取各类资金支持,实施城镇老旧小区改造,稳步推进新城中村改造,有序开

一堂特殊的生命教育课

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯唯 范海瑞

9月28日,陇西,大地渐趋平静。晨光熹微中,位于震中区域的陇西县仙源小学已用一堂特殊的生命教育课重启课堂。

陇西县消防大队消防员王彪站在学生中间,声音沉稳有力:“地震来袭时身处一楼,剧烈摇晃中撤离务必扶墙,选择有承重构件的建筑物迅速行动……”这堂由消防员主讲的震后“第一课”,正为孩子们筑起一道无形的安全屏障。

“昨日恐慌的震颤犹在心头,校园与家园的伤痕清晰可见。”学生唐亚虎有感而发,“但今晨当五星红旗依然冉冉升起,我们都安好地坐在教室里,是多么宝贵和难得,无论遇到多大的困难,我们都要坚强团结。”

从地震发生时对学生的揪心牵挂,到目睹八方驰援的温暖汇聚,再到此刻震后课堂的坚定守望,老师们的心路也经历了从不安到笃定的蜕变。这份信心的基石,是党和政府雷霆般的救援行动,更是全社会守望相助的磅礴暖流。

“恐惧与不安固然有,但学生的安危更重要。”老师安琪琪回忆道,“党和政府高效有序的组织救援,社会各界雪中送炭的援手,让我深深感受到血脉相连的温暖。”

陇西县宝凤初级中学是距离震中最近的中学,这里183名山区学子的震后“第一课”同样刻骨铭心。清晨9时30分,升旗仪式与应急演练之后,各班有序开启这堂特殊课程。

“昨天大家感觉如何?”六年级班主任王晓蕊轻声问道。教室里小手林立:“害怕!”“心里七上八下!”“特别恐慌!”孩子们争先恐后地倾诉着。

同日,防震减灾主题教育活动在陇西县各校同步展开。文峰小学三年级四班的主题班会上,学生车泽对生命安全有了更深刻的体悟:“这堂课引导我们敬畏自然规律,用知识与智慧去化解未知的挑战。”

深入学习贯彻习近平法治思想 以高水平法治护航民营经济高质量发展

省委统战部副部长、省工商联党组书记 刘全平

近年来,省工商联坚持以习近平法治思想为引领,以贯彻实施民营经济促进法为契机,聚焦“两个健康”工作主题,搭建法治教育、合规建设、纠纷调解、维权保障全链条法治服务平台,推进法治民企和法治机关建设,教育引导广大民营经济人士和机关干部尊法、学法、守法、用法,促进全省民营经济在法治轨道上健康、高质量发展。

压实法治建设责任链条 筑牢工商联依法履职根基

省工商联党组将法治建设作为重大政治任务,摆上议事日程,纳入总体部署。突出党组带头、以上率下,主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责,严格落实“第一议题”制度,将习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习的重要内容,制定《省工商联系统领导干部应知应会党内外法规和国家法律清单》,不断强化领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力,切实发挥“头雁效应”,领导班子成员深入企业和商会开展“大走访大宣讲”活动,面对开展法律政策宣传解读和谈心谈话。注重把法治教育融入干部职工经常性思想教育,结合专题辅导,“三会一课”、主题党日等,充分利用“学习强国”“甘肃党建”“法宣在线”等学习平台,全方位提升干部职工法治素养。制定《甘肃省工商联机关及公职人员与商会、民营企业交往正负面清单》,将法治思维融入与企业家交往全过程,以制度刚性划定行为边界与行为规范,带头践行亲清统一的新型政商关系,推动工商联工作在法治轨道上稳步前行。

强化法律服务工作体系建设,成立法律服务专门机构和省民营企业服务中心。深入开展“法律三进”“万所联万会”“万名干警联万企”活动,同公检法司部门建立良性畅通的维权诉求反映机制。推动省纪委监委、省委统战部出台《关于省工商联向纪检监察机关移送有关营商环境问题线索的工作办法(试行)》,为民营经济发展保驾护航。全面启动民营企业家清廉合规建设,发布《合规管理体系建设指引》和《清廉民企建设评价指标体系》,

做优精准法律服务供给 推动解决民营企业发展难题

强化法律服务工作体系建设,成立法律服务专门机构和省民营企业服务中心。深入开展“法律三进”“万所联万会”“万名干警联万企”活动,同公检法司部门建立良性畅通的维权诉求反映机制。推动省纪委监委、省委统战部出台《关于省工商联向纪检监察机关移送有关营商环境问题线索的工作办法(试行)》,为民营经济发展保驾护航。全面启动民营企业家清廉合规建设,发布《合规管理体系建设指引》和《清廉民企建设评价指标体系》,

强化法律服务工作体系建设,成立法律服务专门机构和省民营企业服务中心。深入开展“法律三进”“万所联万会”“万名干警联万企”活动,同公检法司部门建立良性畅通的维权诉求反映机制。推动省纪委监委、省委统战部出台《关于省工商联向纪检监察机关移送有关营商环境问题线索的工作办法(试行)》,为民营经济发展保驾护航。全面启动民营企业家清廉合规建设,发布《合规